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 الحمد الله المتفضل ، القائل في كتابه العزيز 

 } قلُ هل يستوي الذين يعلمُون والذينً لا يَعلَمُونَ {

 والصلاة والسلام على معلم البشرية الخير والعلم 

 وللأننا شركاء في النجاح وحرصا على أخوتي الأحبة فأنني أذكركم وأذكر نفسي ببعض

لوصول للهدف المنشود مع نهاية هذا العام ان شاء الله الملاحضات ل  

 توكل على الله ، اخلص نيتك واجعلها لله والرسول ، ولامتك ثم اجعلها لنفسك .   .1
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 ( Oxidation and reduction) التأكسد والاختزال  لدرس الأول : ا

 

 

 

 

 

 

 
 

 (  Oxidation and Reduction Concept* مفهوم التأكسد والاختزال )

 تــــــهـــــتـــــــم 

ية ئهي أحد فروع الكيمياء ، الذي يهتم بدراسة التحولات بين الطاقة الكيميائية الكهربا# الكيمياء الكهربائية : 

 لناتجة عن تفاعلات التأكسد والاختزال والتطبيقات العملية المرتبطة بها ا

 : أذكر بعض الأمثلة على تفاعلات التأكسد والاختزال التي تدخل في العمليات الحيوية؟1سؤال

 البناء الضوئي  -الجواب : أ

 التنفس  -ب           

 ء الكائن الحي أنشطته المختلفة تحرير الطاقة من الغذاء اللازم لأدا -ج           

 : أذكر بعض الأمثلة على تفاعلات التأكسد والاختزال بشكل عام ؟2سؤال 

 حرق الوقود داخل وسائل النقل ) السيارات ( لتحصل على الطاقة اللازمة لتسييرها  -الجواب : أ

 تكون صدأ الحديد عند تعرضه للهواء الجوي الرطب  -ب

 :زال قديما # تعريف التأكسد والاخت

 ) إتحاد ( المادة الأكسجين   هو تفاعل # التأكسد :

 نزع ) إزالة (  الأكسجين من المادة  # الاختزال :

(S)+  4Fe 2(g) 3CO                          (S)+ 3C 3(S) O22Fe 

 

 الأكسجين من أكسيد الحديد  فالكربون في هذة المعادلة تأكسد لأنه ارتبط بالأكسجين ، أما الاختزال فقد حدث عند نزع
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 الحديد الناتج من عملية الاختزال **والشكل التالي يوضح **  

 

 

 

 

 

 

 

 # تعريف التأكسد والاختزال حديثا : 

 ) + (المادة للإلكترونات خلال التفاعل الكيميائي وتصبح الشحنة  فقدهو  # التأكسد :

 (  -) فاعل الكيميائي وتصبح الشحنة المادة للإلكترونات خلال التكسب هو  # الاختزال :

 :وتعد هاتين العمليتين متلازمتين وتسمى تفاعل تأكسد واختزال 

 

 يه عمليتا التأكسد والاختزال معا  هو تفاعل كيميائي تحدث ف # تفاعل التأكسد والاختزال :

أكسد دت ونواتج عملية التهو جزء من تفاعل التأكسد والاختزال يبين المادة التي تأكس # تعريف نصف التفاعل :

 المادة التي أختزلت وعدد الإلكترونات المكتسبة ونواتج عملية الاختزال أو، وعدد الإلكترونات المفقودة ، 

 

يتفاعل الكالسيوم مع غاز الكلور حسب المعادلة التالية ، حدد الذرات أو الأيونات التي تأكسدت  -(1مثال)

 أنصاف التفاعلات  : واختزلت في التفاعل التالي ، وأكتب

2CaCL                   2 (g)+ CL (s)Ca 

   2CL، ذرة الاختزال :  Caذرة التأكسد :  الحل :

  2e +2Ca              (S) Ca+نصف تفاعل التأكسد   : 

 2e               2CL 2(g)CL +-نصف تفاعل الاختزال : 

مركب أيوني تكون من اتحاد  2CaCLدل الشحنة ، وأن مركب كلوريد الكالسيوم الناتج في المواد المتفاعلة متعا CLو  Caلاحظ أن : 

: اللذان تكونا نتيجة تأكسد ذرة الكالسيوم بفقد إلكترونين ، وإختزال  2CL-وأيوني الكلور السالب  2Ca+أيون الكالسيوم الموجب 

 على شكل نصفي تفاعل ، كما هو مذكور سابقاَ  لمعادلةجزيء الكلور بحيث تكسب كل ذرة منه الكترون واحد ، ويمكن كتابة ا

 ولاحظ أن في هذا التفاعل عدد الإلكترونات المفقودة خلال عملية التأكسد يساوي عدد الإلكترونات المكتسبة خلال عملية الاختزال 
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 علات التأكسد والاختزال .سؤال : أحدد ذرة العنصر التي تأكسدت والأيون الذي اختزل في التفاعل ، وأكتب أنصاف تفا

 يتفاعل الحديد مع محلول كبريتات النحاس حسب المعادلة :  -(2مثال)

4(aq) + FeSO (s)Cu                   4(aq)+ CuSO (s)Fe 

 

 

 

 

 

     2NaCL                                                                               22Na + CL   -(3مثال )

   

 

  

  Mg + Br2                MgBr2                                                                         -)4( مثال        

 

 

 

 

 2MgO                  22Mg + O                                                                     -(5مثال) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )) قصور هذا التعريف (( :

ين بانتقال كلي للإلكترونات يحدث فيها  لايشمل التفاعلات التي لم وذلك لأنه 

 أي إنتقال كامل للإلكترونات  ،  الذرات
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  # أتحقق :

 أحدد الذرات أو الأيونات التي تأكسدت أو أختزلت في التفاعلات الاتية :  -4

(aq)2I+  (aq) 2KBr              2(l) + Br(aq) I2K 

 
 

2(g)CO               2(g) + O(s)  C 

 

 أكتب نصف تفاعل التأكسد ونصف تفاعل الاختزال للتفاعل الاتي :  -2

2(g)+ H (aq) 
+2Zn                 (s)n+ Z(aq) 

+2H 

 

 

 

 

 حدد الذرة التي تأكسدت والذرة التي اختزلت وأكتب نصفي تفاعل التأكسد والإختزال في كل مما يلي :  -1س

1- Zn + Cu+2               Zn+2  + Cu 

 

              

2- Ni + Cu+2                Ni+2 + Cu 

 

 

3- Ba + 2H+                Ba+2 + H2  

 

 

4- CL2 + 2Br -              2CL- + Br2 

 

 

5- 2K + Br2                 2KBr  

 

 

(  1ورقة عمل )   
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 ( Oxidation Number) * عدد التأكسد  

  * ملاحضات :

 .لا يوجد تأكسد دون إختزال ، ولا إختزال من غير تأكسد ) فالعمليتين مترافقتين (  -1

( فيحدث بينهما -) )+( والسالبة الأيونات الموجبة :نات بين المواد المتفاعلة فتتكون ويحدث نتيجة إنتقال الإلكترو

  تكوين المركبات الأيونيةتجاذب يؤدي إلى 

                                                                2NaCL                   22Na + CLمثل :

لهذين  CL،وإكتساب ذرة  2Na+مما أدى إلى تكوين الأيون الموجب  2eلصوديوم نتيجة فقد ذرة ا NaCLونلاحظ تكون 

  CL-2الإلكترونبن لتكوين الأيون السالب 

 ما نوع الرابطه المتكونه في المركبات الأيونيه ؟ -س

  رابطه أيونيه -ج

وتكون ]مركبات توجد بعض عمليات التأكسد والإختزال قد لا تؤدي إلى فقد أو كسب كامل للإلكترونات  -2

 (    قطبية بروابط تساهميةجزيئية[ ، ) ترتبط فيما بينها 

 2HCL              2 (g)  +  CL 2 (g)H(g)    مثل : 

 جزيء +  جزيء          مركب جزيئي               

 ) رابطة تساهمية أحادية غير قطبية (  2Hوهنا تكون الرابطة بين ذرتي الهيدروجين  - 

 )رابطة تساهمية أحادية غير قطبية (  2CLا تكون الرابطة بين ذرتي الكلور وأيض - 

)فإن الرابطة بين ذرتي الكلور والهيدروجين رابطة تساهمية  HCL2أما بالنسبة إلى كلوريد الهيدروجين  - 

 قطبية ( 

  ؟، علل ذلك  HCL) التساهميه القطبيه ( في المركب الجزيئى تتكون الرابطة  -س

بحيث يكون زوج الإلكترونات الرابطة بين الذرتين مزاحا بإتجاه ذرة  CLو  Hك بسبب اختلاف الكهرسلبية بين ذرتي وذل -ج

         ( وتظهر على ذرة الكلور  1الكلور دون أن يحدث له أنتقال كلي  ، فتظهر على الهيدروجين )شحنة جزيئية موجبة ومقدارها +

 كما في الشكل التالي : ( ،   1-) شحنة جزيئية سالبة ومقدارها 
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  # تعريف عدد التأكسد :

بأنه  فيعرفالمركبات الجزيئية ، أما في المركبات الأيونية هو الشحنة الفعلية لأيون الذرة في 

الشحنة التي يفترض أن تكسبها الذرة المكونة للرابطة التساهمية مع ذرة أخرى فيما لو انتقلت 

 ليا إلى الذرة التي لها أعلى سالبية كهربائية . إلكترونات الرابطة ك

 بحيث : وهو الأحدث  أعداد التأكسد والإختزالوهذا التعريف مبني على 

 في عدد التأكسد  الزيادةهو  # التأكسد :

 في عدد التأكسد  النقصان هو # الإختزال :

 التأكسد ) زيادة في عدد التأكسد (

+5    +4    +3    +2    +1    0    -1    -2    -3    -4    -5  

 الاختزال ) نقصان في عدد التأكسد (

 

 ( إختزال  2eكسب )                               

           2Zn  +  Cu              +  Cu   +2 Zn+   مثال :

 ( تأكسد  2eفقد )                         

 

 

 

 

 

 

 

 سد في التعرف إلى عمليتي التأكسد والاختزال خلال التفاعلات الكيميائية تستخدم أعداد التأك -

#Note  :  هو تعبير يمثل عدد الالكترونات التي يتم فقدها أو اكتسابها أو المشاركه بها 

 ( أو ) صفر (  -قد يكون عدد التأكسد ) + ( أو )  -

 

 

 

 

 

 

 عدد التأكسد لها ( + .........× عدد التأكسد لها ( + ) عدد الذرات × عدد الأكسد = ) عدد الذرات 

 عدد التأكسد

 الشحنة الكلية للمركب  =  ..…… + ( n oxid + n atoms ) + ( n oxid × n atoms ) = عدد التأكسد 
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  ] صفر [أكانت ذرات أم جزيئات =  عدد تأكسد الذرة في ) العناصر الحرة ( سواء -(1)

 = صفر Cu  ،B  ،2CL  ،2O  ،AL  ،2N  ،C  ،8Sمثل : 

  ] شحنة الأيون [ عدد تأكسد الذرة في الأيون أحادي الذرة ) الأيون البسيط ( = -(2)

  3AL + =3  ،+Na + =1  ،3-N  =-3  ،2-O  =-2  ،+2Cu + =2  ،-Br  =-1+مثل : 

  [ 1] +في الجدول الدوري ( =  AI) وهي المجموعة الأولى  القلوية العناصر عدد تأكسد أيونات -(3)

  H  ،Li  ،Na  ،k  ،Rb  ،Cs  ،Frمثل : 

  [ 2] +في الجدول الدوري ( =  AII) وهي المجموعة الثانية  القلويات الترابيةعدد تأكسد أيونات  -(4)

  Be ،Ba   ، Mg  ،Ca  ،Sr  ،Raمثل : 

  [ 3] +في الجدول الدوري =  AIII المجموعة الثالثةعناصر عدد تأكسد  -(5)

  B  ،AL  ،Gaمثل : 

  [ 1] +في جميع المركبات =  ( Hالهيدروجين ) عدد تأكسد  -(6)

         

         

 ، ......... LiH  ،NaH  ،2CaH  ،2MgH  ،KHمثل : 

  [ 2-] في مركباته =  (  O)   لأكسجيناعدد تأكسد  -(7)

 

 

 2O2Hثل : فوق أكسيد الهيدروجين م

  2BaOوفوق أكسيد الباريوم       

  

 أعلى كهروسلبيه من الأكسجين  Fوذلك لأن عنصر   OF 2مثل : 

(                            F  ،CL  ،Br  ،Iالهالوجينات مثل : )  المجموعة السابعهعدد تأكسد ذرات عناصر  -(8)

  [ 1-] جميع مركباته =  في& 

  2MgI  ،NaBr  ،CL4NH  ،HFمثل : 

 [ 1-دائما =]  ( فعدد تأكسده في مركباتهF& أما مع عنصر الفلور )

  HFمثل : 

 [ 1-عدا : هيدرات الفلزات = ] 

 [ 2ومع عنصر الفلور يكون عدد تأكسد الأكسجين = ] + -* ب

 [    1-فوق الأكاسيد = ]  -عدا  * أ   

  قواعد ** 
 
  مهمه جدا

 
  جدا

 
 يجب حفظها جيدا
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إذا ارتبطت مع  عدا،  [ 1-] = في معظم مركباته يساوي (  CL  ،Br  ،Iالهالوجينات ) & وعدد تأكسد 

 (  فيكون موجبا ) + ( F(  أو الفلور )  O) الأكسجين 

  ] صفر [وع أعداد التأكسد لجميع ذرات أو أيونات العناصر المكونة للمركب المتعادل = مجم -(9)

 3CO2Na  ،4PO3H  ،4CuSOمثل : 

  ] شحنة الأيون [مجموع أعداد التأكسد لجميع ذرات العناصر المكونة لأيون متعدد الذرات =  -(10)

-4HSO =-1  ،2- مثل : 
4CrO  =-2  ،-OH  =-1  ،+

5H2N + =1   

 ، مثل :تأكسد المجموعه كامله إحدى المجموعات التاليه يكون عدد التأكسد لها  -(11)

 

 

 

 

                                        

 

 

 أشكال الأسئلة : 
 احسب عدد التأكسد لما تحته خط في كل مما يلي  ؟ -1

 أي المركبات التالية يحمل ) أعلى ، أو أقل ( عدد تأكسد ؟  -2

 حدد الذره التي تأكسدت ، أوالذره التي أختزلت في التفاعلات التاليه ؟ -3

 حدد العامل المؤكسد ، أوالعامل المختزل في المعادلة التالية ؟  -4

 أكتب نصفي تفاعل التأكسد والإختزال في التفاعلات التالية ؟ -5

 

 نات الاتية : أحدد عدد التأكسد لذرة عنصر الكبريت في المركبات أو الأيو -1مثال

  : SO2 -) أ (

 

  : Na2SO4 -) ب (

 

  : -HS -) ج (

 

Note 

عند كتابة ذرات التأكسد 

 والإختزال : 

 يكتب العنصر + شحنته فقط 

 دون كتابة عدد المولات 

   2Fe           +22Fe+ مثل : 

SO4
-2  = -2        & NH4

+ = +1  

PO4
-3 =  -3        & H3O+ = +1 

OH- = -1           & NO3
- = -1  

CO3
-2 = -2 
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 أحسب عدد التأكسد لذرة العنصر الذي تحته خط في المركبات أو الأيونات الاتية :  -2مثال 

  : KMnO4  ( أ )

 

Cr2O7 ) ب (
-2 :  

 

NH4  ( ج )
+ : 

 

  : CaO2  ( د )

 

 : MnO4  ) هـ (

 

 ا تحته خط في كل مما يلي :احسب عدد التأكسد لم - 3مثال 

 

 

عدد 
 التأكسد

رقم  المركب طريقة الحل 
 المركب

  - 4OMn 1 

  3(OH)AL 2 

  H3COOHC 3 

  OFe 4 

  3-
4OAs 5 

  -
2OCr 6 

  2-
7O2Cr 7 

  3OCr 8 

  - 
3OV 9 
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 أحسب عدد التأكسد لذرة العنصر الذي تحته خط في كل من المركبات أو الأيونات الاتية :  # أتحقق :

1) H3IO6
-2 :                              

 2) HCLO4 :  

3) FeCL3 :                                 

4) ALH3 :  

5) PO4
-3 :                             

6) Cr(OH)3 :             

 7) P4  :  

عدد 
 التأكسد

رقم  المركب طريقة الحل 
 المركب

    - 4OMn 10 

  5O2P 11 

  C4Li 12 

  O2F 13 

  2F 14 

  O2CL 15 

  4HALLi 16 

  4HBNa 17 

  4OP3H 18 

  ) 3-
4(PO3H 19 

  4CLSi 22 



 

 

 
13 

 

 أحسب عدد التأكسد لذرة العنصر الذي تحته خط في كل من المركبات أو الأيونات الاتية :

 الرقم المركب الجواب

 H2CO3 1 

 As2O3
-2 2 

 HCOOH 3 

 Ca3(PO4)2   4 

 Br2O 5 

 H2SO4 6 

 NO3
 -                                                           7 

 MnO2 8 

 MnO4
 - 9 

 HCLO4 12 

 HPO4
-2 11 

 KCLO3 12 

 BF3 13 

 NH4NO3 14 

 (NH4)3PO4 15 

 H2SbCL6
-1 16 

 

  2ورقة عمل 
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 ( mbersChanges of Oxidation Nuالتغير في أعداد التأكسد ) * 

 يستفاد من حساب أعداد التأكسد في معرفة ذرات أو أيونات العناصر التي تأكسدت أو اختزلت في تفاعلات التأكسد والاختزال 

 : يتفاعل النحاس مع محلول نترات الفضة مكونا محلول نترات النحاس ، وترسب الفضة وفق المعادلة الاتية :  مثلاا 

2Ag + +2+ Cu              Cu +2Ag 

  Cuالتأكسد هي : النحاس 

 ويمكن توضيح ذلك باستخدام أنصاف تفاعلات التأكسد والاختزال كالاتي : ،    Ag+أما الإختزال فهي : أيونات الفضة 

   2e +2Cu               Cu +نصف تفاعل تأكسد / زيادة في عدد التأكسد :           

 2e              2Ag    +2Ag  +عدد التأكسد : نصف تفاعل الاختزال / نقصان في         

 في معادلات التفاعل التالي ، بين الذرات التي تأكسدت والذرات التي أختزلت بإستخدام التغير في أعداد التأكسد : : مثال

1)  SO2(g) + Br2(aq) + 2H2O(L)                 2HBr(aq)  + H2SO4(aq) 

 

 

 

2) MnO2 + 4HCL                MnCL2 + CL2 + H2O 

 

 

3)  2AL + 6HCL                2ALCL3 + 3H2 

 

 

4)  CH4 + 2O2                 CO2 + 2H2O 

 

5)  Fe2O3 + 3C                2Fe + 3CO 

 

 

 

6)  Ni + Cu+2                 Ni+2 + Cu 
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 اعتمادا على التغير في أعداد التأكسد في التفاعلات الاتية : أحدد الذرات التي تأكسدت والذرات التي اختزلت  # أتحقق :

 

O2+ 2H 2CO                    2+  O  41)  CH 

 

+  Si  2+  2Mg               2MgCL  42)  SiCL 

 

 

 : أحدد الذرات التي تأكسدت والذرات التي اختزلت اعتمادا على التغير في أعداد التأكسد في التفاعلات الاتية

1- I2 + 2Br -                2I - + Br2 

 

 

 

 

2- Cr2O7
-2 + Sn+2             Cr+3 + Sn+4 

 

 

 

 

3- MnO4
 -  + Fe+2              Mn+2 + Fe+3  

 

 

 

 

4- SnO2 + 2C                 Sn + 2CO 

 

 

5- Fe2O3 + 3CO               2Fe + 3CO2 

 

 

 

 

  3ورقة عمل 
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 ( Oxidizing Agents and Reducing Agentsل المختزلة ) العوامل المؤكسدة والعوام  *
هو المادة التي تؤكسد مادة أخرى في التفاعل ، فيكتسب إلكترونات من المادة التي  # تعريف العامل المؤكسد :

  2O  ،4KMnO  ،7O2Cr2K ،2Fيؤكسدها ) وتحدث له عملية اختزال ( ، ومن الأمثلة على العوامل المؤكسدة : 

هو المادة تختزل مادة أخرى في التفاعل الكيميائي ، إذ يفقد إلكترونات تكسبها المادة  ف العامل المختزل :# تعري

  4LiALH  ،4NaBH  ،COالتي يختزلها وتحدث له عملية تأكسد ، ومن الأمثلة على العوامل المختزلة 

 تاج إلى عامل مختزل ليحدث( ) وكل تفاعل تأكسد يحتاج إلى عامل مؤكسد ليحدث ، وكل تفاعل اختزال يح

  # تعريف التأكسد والاختزال الذاتي :

هو سلوك نفس المادة كعامل مؤكسد وكعامل مختزل في نفس التفاعل ، ويحدد ذلك طبيعة المواد التي تتفاعل 

 معها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أشكال الأسئله : 

 حدد أو أكتب العامل المؤكسد ؟ -1

 ل ؟ حدد أو أكتب العامل المختز -2

 هل يحتاج نصف التفاعل الاتي لعامل مؤكسد ؟  -3

 هل يحتاج نصف التفاعل الاتي لعامل مختزل ؟ -4

 

 

 

 * عند كتابة العامل المؤكسد أو المختزل :

 العامل المؤكسد : مع الإختزال 

 العامل المختزل : مع التأكسد 

 المولاتكتابة أعداد  دون ونكتب المركب بأكمله ،

* هناك طريقه سريعه لمعرفة العامل الؤكسد والمختزل                 

 بشرط أن تكون المعادله نصف تفاعل .

هو عامل مؤكسد ،  e) العنصر الذي يكون بجانب 

 والعنصر الاخر عامل مختزل (   
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 III: يعد تفاعل الثيرمايت أحد تفاعلات التأكسد والاختزال المهمة حيث يتفاعل الألمنيوم مع أكسيد الحديد 1مثال 

 ة ، حسب المعادلة :لتكوين أكسيد الألمنيوم والحديد ، وكمية كبيرة من الطاق

3O22Fe + AL                 3O22AL + Fe 

 أحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل . 

 

 

 2PbO + CO            Pb + CO: أحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل الاتي :  2مثال 

 

 

 

 ي التفاعلات التاليه :: حدد العامل المؤكسد ، والعامل المختزل ف 3 مثال

العامل 
 المؤكسد

العامل 
 المختزل

رقم  معادلة التفاعل
  المعادله

 
 

 
 

 
2AL + 3CuCL2               3Cu + 2ALCL3 

 
1   

 
 

 
 

 
Ni + Pb+2                 Pb + Ni+2  

 
2 

 
 

 
 

 
Mg + CuCL2               MgCL2 + Cu  

 
3 

   
Mg + 2H+               Mg+2 + H2 

 
4 

   
Ni + Cd+2               Ni+2 + Cd  

 
5 

   
I2 + 2Br -                2I -  + Br2 

 
6 

    
Cr2O7

 -2 + Sn+2              Cr +3 + Sn+4  
 
7 

 

 هل يحتاج حدوث أنصاف التفاعلات التاليه لعامل مؤكسد أم لعامل مختزل فسر إجابتك ؟:  4مثال 

 Na                Na -1+    +                       ) عامل مختزل (  Naفاعل نصف تفاعل تأكسد ، إذا يمثل هذا الت

  لذلك نحن بحاجه إلى عامل مؤكسد . +  

 2Fe                                ++3Fe -2+       ) عامل مؤكسد ( 3Fe+اختزال ، إذا  يمثل هذا التفاعل نصف تفاعل

 نحن بحاجه إلى عامل مختزل .لذلك  + 

 

1e 

1e 
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  O2+ 4e                  2H ++ 4H 2O -3    

2Br               - 2Br -4 

+3Cr            2- 
7O2Cr -5 

 -              2I  ضع دائرة : أي التحولات التاليه مشابه للتحول التالي -6
3IO  : 

 -             2Mn+ -ب                      2Fe              +3Fe+ -أ
4MnO  

 -2Cr             2+ -ج
7O2Cr                  4+ -دSn            +2Sn  

 -         2I التالي ضع دائرة : أي التحولات التاليه مشابه للتحول  -7
3IO   : في التغير في عدد التأكسد 

 -             2Mn+ -ب                      2Fe              +3Fe+ -أ
4MnO  

 -2Cr             2+ -ج
7O2Cr                  4+ -دSn            +2Sn  

 : حدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعلات التاليه :  5مثال 

2NaH              22Na + H -1 

  Na، العامل المختزل :  2Hالعامل المؤكسد : 

2HCL              2+ CL 2H -2 

 2H، العامل المختزل :  2CLالعامل المؤكسد : 

O 22H             2+ O 22H -3 

+ 2Li             2LiH 2H -4 
  

 ( كعامل مؤكسد ، أو كعامل مختزل في التفاعلات التالية :  2H: حدد سلوك الهيدروجين )  6مثال 

2NaH            22Na + H -1 
 

2HCL             2+ CL 2H -2 

 ( ] مهم جدا جدا [  Mg  ،+Na  ،-CL  ،2F: أي المواد الاتية يمكن أن يسلك كعامل مختزل : )  7مثال 

 

 ( ] مهم جدا جدا [   2Br  ،K  ،+2Ca  ،2-O: أي المواد الاتية يمكن أن يسلك كعامل مؤكسد : )  8مثال 
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 (  education ReactionR –Autoxidation ) * التأكسد والاختزال الذاتي

 هو سلوك المادة كعامل مؤكسد وعامل مختزل في التفاعل نفسه  # تعريف التأكسد والاختزال الذاتي :

هناك مواد تسلك سلوكها كعامل مؤكسد و كعامل مختزل في معظم تفاعلاتها ويحدد ذلك طبيعة المواد التي تتفاعل معها وتوصف  -

 ) بالتأكسد والإختزال الذاتي ( ومن الأمثلة على ذلك: بأنها عوامل قوية وهذا ما يعرف 

2O + O22H               2O22H 

 أحدد أعداد التأكسد لجميع الذرات في التفاعل كالاتي : 

0
2+ O 2-O+12H                1-

2O+1
22H 

( ، ومن  O2Hفي   2-إلى  2O2Hفي  -1ألاحظ عدم تغير عدد تأكسد الهيدروجين أما الأكسجين فقد اختزل وقل عدد تأكسده من ) 

 2O2H( ، ومن ثم يكون  2Oفي  0إلى  2O2Hفي  -1عاملا مؤكسدا كما تأكسد الأكسجين وزاد عدد تأكسده من )  2O2Hثم يكون 

 . ، فالتفاعل يمثل تأكسدا واختزال ذاتيا  2O2Hعاملا مختزلا ، ولأن التأكسد والاختزال حدثا لنفس العنصر وهو الأكسجين في 

 يتفاعل الكلور مع محلول هيدروكسيد الصوديوم البارد حسب المعادلة الكيميائية الاتية :  : 9مثال 

(L)O2+ H (aq)+ NaCLO (aq)NaCL            2(g) + CL (aq)2NaOH 

 أبين لماذا يعد التفاعل أعلاه مثالا  على تفاعل التأكسد والاختزال الذاتي . 

 

 

 

كل ذرة في التفاعلات التاليه ، وأكتب ذرة التأكسد وذرة الإختزال ، ثم حدد العامل المؤكسد والعامل  ما عدد تأكسد : 12مثال 

 المختزل في التفاعلات التاليه : 

O2+ H  - + Br -BrO              2+ Br -2OH  -1 

 2Br ،  ذرة الاختزال :    2Brذرة التأكسد : 

 2Brل : ، العامل المختز  2Brالعامل المؤكسد : 

-+ CL 2+ I -3ICL            IO -2 
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 أحدد المعادلات التي تمثل تفاعل تأكسد واختزال ذاتي :  # أتحقق : 

2CLO3 ) أ
 -                 CLO4

 -  +  CLO2
 - 

 

  2CuCL                      CuCL2 + Cu ) ب

 

 د أم لعامل مختزل ؟هل يحتاج حدوث أنصاف التفاعلات التاليه لعامل مؤكس -4س

+ 3e              Cr  +3Cr -1 

 

+ 4e ++ 4H 2O              O22H -2 

 

 ( كعامل مؤكسد ، أو كعامل مختزل في التفاعلات التاليه :  2Nحدد سلوك النيتروجين )   - 2س

22NO            2+ 2O 2N -1 

 

32NH             2+ 3H 2N -2 

 ؟(  Ca  ،+Li  ،-Br   ،2CL  ،2Oيمكن أن يسلك كعامل مختزل : ) أي المواد الاتية   -3س

 

 

 حدد العامل المؤكسد ، والعامل المختزل في التفاعلات التاليه : -4س

 

 الرقم المعادلة العامل المختزل العامل المؤكسد

   
 IO3

 - + Fe+2                Fe+3 + I2  
 
1 

    
2NO + O2               2NO2 

 
2 

    
ZnSO4 + Mg                Zn + MgSO4  

 

 
3 

   
 2Ag+ + Ni              2Ag + Ni2+ 

 
4 

   
 

 4+ SnCL 22FeCL             2+ SnCL 32FeCL   

 
5 

    
 

Zn + 2HCL                ZnCL2 + H2 

 
6 

  4ورقة عمل 
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كسد وذرة الإختزال ، ثم حدد العامل المؤكسد ما عدد تأكسد كل ذرة في التفاعلات التاليه ، وأكتب ذرة التأ : 5س

 والعامل المختزل في التفاعلات التاليه : 

O2+ H  - + CLO -CL             - + 2OH 2CL -1 

 

 - 3+ CLO -2CL             -3CLO -2 

 

 ؟ (    2I  ،AL  ،+2Ba   ،+3Fe  ،2-Oأي المواد الاتية يمكن أن يسلك كعامل مؤكسد : )   -6س

 

 

 

 هل يحتاج حدوث التحولات الاتية إلى عامل مؤكسد أم عامل مختزل ؟ أفسر إجابتي .  -7س

 -I2                   2I أ ( 

 +4Sn            +2Sn ب (  

 2MnO           +2Mn ج (  

 أحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل الاتي :  - 8س

 

H2  +  CuO                Cu  +  H2O 
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 Balancing Redox Equationsموازنة معادلات التأكسد والاختزال  

  # تعريف المعادلة الكيميائية الموزونة :

هي عبارة عن وصف مختصر للتعبير عن تفاعل كيميائي معين يشمل رموز وصيغ المواد المتفاعله ، والمواد 

 الناتجه والعلاقة الكيميائية بينهما 

 وط المعادلة الكيميائية الموزونة : # # شر 

 # قانون حفظ الكتلة : -( 1) 

 الذرات ، في المواد المتفاعله ] مساويه [ للأنواع وأعداد الذرات في المواد الناتجه  أعدادو أنواع هو أن تكون

 # قانون حفظ الشحنة الكهربائية : -( 2) 

 واد الناتجة لمجموعها في الم مساو مجموع شحنات المواد المتفاعلة

ويتحقق ذلك عندما يكون الإلكترونات المكتسبة في أثناء تفاعل الاختزال مساويا لعدد الإلكترونات المفقودة خلال  -

 تفاعل التأكسد 

  H +2Mg             +Mg + 2H +2  فمثلا في معادلة التفاعل التالي : 

ي المعادلة ، وكذلك مجموع شحنات المواد المتفاعلة يساوي مجموعها يلاحظ أن عدد ذرات المغنيسيوم والهيدروجين مساو على طرف

( ، وعليه يكون عدد الإلكترونات التي فقدتها ذرة المغنيسيوم يساوي عدد الإلكترونات التي أكتسبها أيون  2للمواد الناتجة ويساوي ) +

 ( 2الهيدروجين وتساوي )

 :# # طرق موازنة المعالات الكيميائية  

 المحاولة والخطأ * طريقة 

 

 

 

 

 

ه بطريقة نصف الموازن -(1)

 إلكترون (   –التفاعل ) أيون 
 [  H+الموازنة في وسط حمضي ]  -(2)

 [ OH -الموازنة في وسط قاعدي ]  -(3)
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 خطوات الحل : 

ـ  وفي هذة الطريقة تعتمد على فصل معادلة التفاعل الكلية إلى نصفين : نصف تفاعل التأكسد ، ونصف تفاعل 1

 الاختزال 

 ثم موازنة كل نصف على حدة ) أعداد الذرات (  -2

 التفاعل   وبعد ذلك مساواة عدد الإلكترونات المفقودة والمكتسبة في نصف -3

 ثم جمع النصفين لنحصل على المعادلة النهائية الموزونة    -4

 إلكترون ( ، ثم فسر لماذا لا تعد موزونه ؟ –) أيون  : أوازن معادلة التأكسد والاختزال الاتية بطريقة نصف التفاعل  مثال

 1- Sn+2 + Fe+3           Sn+4 + Fe+2              2-  Ag+  + Zn            Ag + Zn+2  

 

 

 

 

 
 

CF 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-
6O4+ S  - I             2-

3O2+ S 2I -4                    + Cu +3AL            +2AL + Cu -3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إلكترون (   –الموازنه بطريقة نصف التفاعل ) أيون  -(1)
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 ؟ ن ( إلكترو –) أيون  وازن معادلة التأكسد والاختزال الاتية بطريقة نصف التفاعل

 2-
6O4+ S - I             2-

3O2+ S -3I -1 
 

 

 

 

 

 

 

 -  + Br +4Sn              2+ Br +2Sn -2 

 

 

 

 

 

 

 

 – I+  +3Cr               2I+  +2Cr -3 
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  خطوات الحل :# 

تفاعل التأكسد ، ونصف تفاعل الإختزال ، وذلك بمقارنه المواد  نقسم المعادله الكيميائيه إلى نصفين ) نصف -1

 المتفاعلة والناتجة ( 

 لنصفي التفاعل   H والهيدروجين O الأكسجين ) ما عدا (العناصر  زن جميع ذراتنو -2

مقابل كل ذرة أكسجين ناقصه إلى  ( O2Hبإضافة جزيء الماء ) وذلك  ( Oزن ذرات الأكسجين ) نوثم  -3

 الذي يعاني من النقص  الطرف

مقابل كل ذرة هيدروجين ناقصه  ( H+بإضافة أيون الهيدروجين ) وذلك  ( Hزن ذرات الهيدروجين ) نوثم  -4

 إلى الطرف الذي يعاني من النقص 

بحيث يصبح إلى أحد طرفي المعادلة  ( e)  بإضافة عدد من الإلكتروناتوذلك  زن الشحنه الكهربائيهنوثم  -5

 لجبري للشحنات متساويا على جانبي المعادلة المجموع ا

بعد أن نجعل عدد الإلكترونات المفقوده مساويه لعدد الإلكترونات المكتسبه ، ثم  نجمع نصفي التفاعلواخيرا  -6

، وكتابة المعادله  في طرفي المعادله(  O2H، و  H+) مثل حذف الإلكترونات وبعض المواد المشتركه يتم 

 النهائيه . 

 نتأكد من الحل ليطبق قانون حفظ المادة ، وقانون حفظ الشحنة ثم -

 الكترون ( في وسط حمضي ، ثم حدد العامل المؤكسد والمختزل  : –وازن المعادلات التالية بطريقة نصف التفاعل ) أيون مثال : 

1- Cr2O7
-2 + HNO2     H+       Cr+3 + NO3

-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 [   H+الموازنة في وسط حمضي ]  -(2)
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 2CO+ +3Cr   +O      H6H2+ C 2-
7O2Cr -3      +2+ Mn 2CO   +H      -

4+ MnO 4O2C2H -2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2+  O  -
3+ NO -F     +H      3FNO -5     + S + NO -5O2Sb   +H    - 

3+ NO 3S2Sb -4 
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-
4LO+ C +2Mn    +H    -

3+ CLO -4MnO-7            +4+ Sn +2Mn    +H     +2+ Sn -4MnO -6 

 

 

 

 

 

 

 

                                                              + NO 4AsO3H     +H    -
3+ NO 3O2As -8 

 

 

 

 مثل التحولات الاتية بأنصاف تفاعلات موزونة في مثال : 

 وسط حمضي : 

 

-
3CLO           HCLO    -10                                  2-

4SO              3SO2H -9 

  

 

+2Pb             2PbO -11 
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  # أتحقق :

 أوازن المعادلتين الاتيتين بطريقة نصف التفاعل في الوسط الحمضي ، وأحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في كل منها : 

1- BrO3
 -  +  C2O4

-2             Br -  +  CO2         2- As + CLO3
 -            H3AsO3 + HCLO 

 

 

  

 

 

 

 

 

 في وسط حمضي ، ثم حدد العامل المؤكسد والمختزل  :، الكترون(  –وازن المعادلات التالية بطريقة نصف التفاعل ) أيون 

           O                             O 

 -3+ 3NO -CL          2+ 3HNO -3CLO  -2   O2+ Cu - O-C3CH        +2H + Cu-C3CH -1 
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4PbSO             4SO2+ H 2Pb + PbO -4                -
4PO2+ H -3+ IO 2I                 4IPO  -3 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

2+ O 2Fe(OH)                3Fe(OH) -6                        -+ I 2-
4SO               2+ I 2-S -5 
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                 O                                          O 

O2+ Fe -O-C2CH3CH              +2H + Fe-C2CH3CH -7 

 

 

 

 

 

 

 

   

 -+ CL 2-
4CrO              -+ CLO 3O2Cr -8 
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 # خطوات الحل :

 نتبع نفس الخطوات المستخدمه في الموازنة بالوسط الحمضي  -1

[  H+أيونات الهيدروجين ] بنفس عدد  [ OH-عدد من أيونات الهيدروكسيد ] نظيف  المعادلة النهائية وعند -2

 في طرف من المعادلة ليتم إختصاره  [ O2Hليتكون جزيء الماء ] إلى طرفي المعادلة 

 [ فقط  OH-والطرف الثاني يحمل عدد معين من جزيء ]  -3

 وأخيرا التأكد من صحة الحل  -4

 الكترون ( في وسط قاعدي ، ثم حدد العامل المؤكسد والمختزل  :  –: وازن المعادلات التاليه بطريقة نصف التفاعل ) أيون مثال 

 +2+ Mn 2CO     -OH     -
4+ MnO 4O2C2H -1 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 [ OH -قاعدي ] الموازنة في وسط  -(3)
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 – 4CLO+  2MnO      - 
2+ CLO - 4MnO -3       – 

3+ NO +3Cr             2+ HNO 2- 
7O2Cr -2 

   

 

 

   

 

 

 

 

 

-
2NO + 2-

4CrO    -OH    -
3+ NO 3O2Cr -5           + Hg 2-

2ZnO      -Zn + HgO     OH -4 
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-+ CL 2+ I  - 3ICL              IO -6 

  

 

 

 

 

 

 مثال : وازن المعادلة التالية في وسط قاعدي : 

O 2+ 8H +4+ 5Sn +22Mn             ++ 16H +2+ 5Sn -42MnO -7 

 

 

 

 ++ 4H 2+ O -3+ 2NO -O             2F2+ 2H 32FNO -8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إذا ذكر في معادلات الموازنة الأيونات التاليه :  قاعدة :

 [O 2H ،-OH  ،+H  سواء أكانت في المواد ]  تهمل بعد قسمة المعادلة إلى نصفي   :المتفاعله أو المواد الناتجه

 تفاعل تأكسد وإختزال . 
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 الكترون ( ، ثم حدد العامل المؤكسد والمختزل:  -زن المعادلة التاليه في وسط قاعدي بطريقة ) أيون وامثال : 

++ H 2-
4+ SO +2O             Mn2+ H 2+ SO -4MnO -9 

 

 

 

 

 

 

 

           O                                 O 

– 
3+ BrO  - Br            2Br -11   + Ag - O-C3CH          +2H + Ag-C3CH -10 
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 : أوازن المعادلتين الاتيتين بطريقة نصف التفاعل في الوسط القاعدي ،وأحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في كل منها  # أتحقق :

1- CN -  + AsO4
 -             AsO2

-2 + OCN –       2- NiO2 + S2O3
 -2           Ni(OH)2 + SO3

-2  

  

 

 

 

 

 

 

 

 وأحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في كل منها : ، بطريقة نصف التفاعل في الوسط القاعدي  وازن المعادلات الاتية

3NH           - 
3NO -2    O4H2+ C +3rC      O       6H2+ C 2-

7O2Cr -1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  7ورقة عمل 
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2+ H +
4+ NH3+ HCO -4HSO                2O2SCN + H -3 

 

 

 

  

  

 

 

 +
4+ NH +2Zn           -

3Zn + NO -4 

 

 

 

 

 

5- Cr2O7
-2 + Fe+2            Cr+3 + Fe 
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 لازمان ، يحدثان دائما معا ، أفسر ذلك . الفكرة الرئيسية : تفاعلا التأكسد والاختزال مت -1س

 

 أوضح المقصود بكل من :  -2س

 عدد التأكسد : -أ

 

 التأكسد والاختزال الذاتي : -ب

 

 أحسب عدد تأكسد العنصر الذي تحته خط :  -3س

: 2OBa 

:  -4OP2H 

:  4HLiAL 

:  2OSn2K 

:  3OBiNa 

: 4O2N 

 ر التي اختزلت في التفاعلات الاتية : أطبق : أحدد العناصر التي تأكسدت والعناص -4س

O2+ 4H 2I2NO + 3             I+ 6H 32HNO -1 

 

 2O             2KOH + H22K + 2H -2 

 

 

 

ال مراجعة الدرس الأول ز   التأكسد والاخت 
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وبخار الماء ، ثم  2Nلتكوين غاز  4H2Nمع  4O2Nأطبق : أدرس المعادلة الموزونة التي تمثل تفاعل  -5س 

 O2+  4H  23N             4H22N +   4O2Nأجيب عن الأسئلة الاتية :     

 

 أحدد التغير في أعداد تأكسد ذرات النيتروجين في التفاعل . -أ

 

 هل تمثل المعادلة تفاعل تأكسد واختزال ذاتي ؟  -ب

 

 أحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل .  -ج

 

 مكن أن تسلك كعامل مختزل : أحدد المادة التي يمكن أن تسلك كعامل مؤكسد والمادة التي ي -6س

/       Cu         - /        H        2/        F       +/        Na       - /         Br       +H 

 

 أحدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل الاتي :  -7س

O2+  7H  +3 +  2Cr  +36Fe            ++  14H  2- 
7O2+  Cr  +26Fe 

 

أطبق . أوازن أنصاف التفاعلات الاتية بطريقة نصف التفاعل ، وأحدد ما إذا كانت المادة تمثل عاملا  -8س

 مؤكسدا أم عاملا مختزلا : 

1- HSO3
-             SO4

     ) الوسط الحمضي (                        2- 

 

2- CrO4
 -2            Cr(OH)3                     ) الوسط القاعدي ( 
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أطبق . أوازن معادلات التأكسد والاختزال الاتية بطريقة نصف التفاعل ، وأحدد العامل المؤكسد والعامل  -9س

 المختزل في كل منها : 

1- Cr2O3 + NO3
 -    OH-   CrO4

 -2 + NO2
 –     2- Zn + HgO       OH-     ZnO2

 -2 + Hg  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- BiO3
 - + Mn+2     H+      Bi+3 + MnO4

 –      4- ICL    H+    IO3
 - + I2 + CL- 
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5- Pb(OH)4
 -2+ CLO -   OH-   PbO2 + CL –  6- Sb2S3 + NO3

 -  H+   Sb2O3 + S + NO 
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 وضح المقصود بكل مما يأتي :  -1س

 عدد التأكسد :  -

 

 العامل المؤكسد :  -

 

 المختزل : العامل  -

 

 التأكسد والإختزال الذاتي :  -

 

 في كل مما يأتي : Nما عدد تأكسد النيتروجين  -2س

- 2NO                                                            :- 3NH  : 

- NO                                                             :- O2N  : 

- 3O2N  : 

 دد الذرات التي تأكسدت والتي أختزلت في التفاعلين الاتيين بإستخدام التغير في عدد التأكسد : ح -3س

O 2+  2KCL  +  H  -
3+  2KOH                NO  2+  CL  -

2NO - 

 

S22H   3SO2O                 H23S  +  3H - 

 تين : حدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في المعادلتين الاتي -4س

++  3H  3O2+  4Al  2-+  8Al                3S  -
43HSO - 

 

  -3+ BrO  -2Br                -3BrO - 

 

تحان الأول الام   
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 أي من المواد الاتية يمكن أن يسلك كعامل مختزل :  -5س

  2F       ،      -Cl       ،      +Na       ،       Mg         ،   -H 

 

 

  مكن أن يسلك كعامل مؤكسد :أي من المواد الاتية ي -6س

+2Ca       ،k       ،2Br       ،2-O      ،+H 

 

 

 

 مثل التحولات الاتية بأنصاف تفاعلات موزونة في وسط حمضي : -7س

 2-
4SO                3SO2H - 

 

 -3HClO                  ClO - 

 

 +2Pb               2PbO - 

 

 وسط حمضي :  في تيةوازن المعادلات الا -8س

 4PbSO                       4SO2+  H  2Pb  +  PbO -1 
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+  NO   -Cl                  4H2+  N  -
3ClO -3        8+  S  2NO                  -

3S  +  NO2H -2 

 

 

 

 

 

 

 

 وازن المعادلات الاتية في وسط قاعدي :  -9س

2 +  MnO  -CNO           -
4+  MnO  -CN - 2                  3+ NH  -

2AlO              -
3Al  + NO -1 

 

 

 

 

 

   

-+  OCl  -Cl               2Cl   -3                                                                   
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 HCLوكلوريك تفاعل بعض الفلزات مع حمض الهيدر التجربة الاستهلالية : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علما أن جهود الاختزال للعناصر 

 التاليه كما يلي : 

2.37 v-=  +2Mg 

0.76 v-=  +2Zn 

1.66 v-=  +3AL 

= 0.34 v +2Cu 

 * التحليل والاستنتاج : 

 .  HCLأحدد الفلزات التي تفاعلت مع حمض الهيدروكلوريك  -(1)

  Mg , AL , Znهي :  HCLالفلزات التي تتفاعل مع حمض  -ج

 أرتب الفلزات حسب نشاطها في التفاعل مع الحمض  -(2)

 Zn < AL < Mgالترتيب :  -ج

 أكتب معادلات كيميائية موزونة للفلزات التي تفاعلت مع الحمض  -(3)

 -ج

 

 

 أحدد التغير الذي يطرأ على شحنة كل فلز في التفاعلات السابقة . ما نوع التفاعل ؟  -(4)

 نوع التفاعل : استبدال ، إحلال أحادي ، تأكسد واختزال  -ج

 

                      

 معادلة التفاعل الفلزات التي تفاعلت مع الحمض

Mg 2(g)+ H 2(aq)MgCL             (aq)+  2HCL (s)Mg   

AL  2(g)+ 3H 3(aq)2ALCL             (aq)+ 6HCL (s)2AL   

Zn 2(g)+ H 2(aq)ZnCL             (aq)+  2HCL (s)Zn   

 التغير الذي يطرأ على شحنة الفلز  العنصر

Mg 2إلى + 0ن تغيرت الشحنة م  

AL  3إلى + 0تغيرت الشحنة من 

Zn  2إلى + 0تغيرت الشحنة من 

  سلسلة التجارب الموجودة في كتاب الأنشطة والتجارب العلمية
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 ا ، ثم أجيب عن الأسئلة التي تليه : تمثل المعادلة الكيميائية الاتية تفاعل تأكسد واختزال ، أدرسه جيد -3س

2+ CL +2Mn          -+ CL -4MnO 

 أكتب نصفي تفاعل التأكسد والاختزال ؟  -أ

 

 

 أكتب معادلة التفاعل الكلي الموزونة في ) وسط حمضي ( ؟ -ب

 

 

 

 

 

عنصر الهيدروجين ، و Yواللافلز  Xأدرس معادلة التفاعل الكيميائي ، التي تتضمن رموزا  افتراضية للفلز  -1س

 3H 3Y2X             Y    22X + 3H +2ثم أجيب عن الأسئلة التي تليها : 

 ؟  Xأحدد التغير في عدد تأكسد  -أ

 

 ؟  Hأحدد التغير في عدد تأكسد  -ب

 

 أحدد العامل المؤكسد  -ج

 

  :ل المؤكسد والعامل المختزلالعام أوازن معادلات التأكسد والاختزال الاتية بطريقة نصف التفاعل ، وأحدد -2س

MnO4 -أ
-2     MnO4

- + MnO2                        ب- S2O3
-2 + IO3

- + CL-        ICL2
- + SO4

-2 

 ) وسط حمضي (                                        ) وسط قاعدي (                                                 

 

 

 

 

 

 

  مراجعة الوحدة الثانية الكيمياء الكهربائية 
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 الإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الاتية :أختار  -43س

 ، هي :  CO 4+ C           TiCL 2+ 2CL 2TiO +2المادة التي اختزلت في التفاعل التي :  -4

  4TiCL -د                   2TiO -ج                   2CL -ب                  C -أ

 اوي : يس 4NaBHفي المركب  Bعدد تأكسد البورون  -2

     3- -د                      2- -ج                    2+ -ب               3+ -أ

 إحدى العبارات الاتية صحيحة :  -3

 العامل المختزل يكتسب إلكترونات في التفاعل الكيميائي  -أ

 العامل المؤكسد يفقد إلكترونات في التفاعل الكيميائي  -ب

 لتأكسد والاختزال على عامل مؤكسد وعامل مختزل تحتوي جميع تفاعلات ا -ج

 يحتوي تفاعل التأكسد والاختزال على عامل مؤكسد وعامل مختزل فقط  -د

 هي :  O2+ 3H 23I             ++ 6H -+ 5I -3IOالعبارة الصحيحة في معادلة التفاعل الموزونة الاتية :  -1

-عدد تأكسد اليود في  -أ
3IO + العامل المؤكسد في التفاعل هو  -ب                 7يساوي-I  

 تأكسدت ذرات اليود )أو أيوناته ( واختزلت في التفاعل  -يعد التفاعل تأكسدا واختزالا ذاتيا                    د -ج

 التفاعل الذي يسلك فيه الهيدوجين كعامل مؤكسد هو :  -2

    Cu + 2H            2+ H +2Cu+ -ب               2HCL            2+ CL 2H  -أ

  OH3CH      Ni       2HCHO + H -د               2NaH      + 2Na    2H -ج

-2( عند تحول الأيون Cمقدار التغير في عدد تأكسد ذرة الكربون ) -1
4O2C  2إلى جزيءCO  : هي 

  1 -د                       2 -ج                                     4 -ب                          0 -أ

 أحد النغيرات الاتية يحتاج إلى عامل مؤكسد :  -7

-4Cr(OH)          2- -ب        2Pb           2PbO+ -أ
4CrO        ج- Bi          +BiO      2 -دO         2O2H  

 د واختزال ذاتي : أحد التفاعلات غير الموزونة الاتية يمثل تفاعل تأكس -8

     NO 3HNO             2O + NO2H + -ب                             2NO      2                     NO+O -أ

  HF 2O            O2+ H 2OF + -د                      2MnO         +2+ Mn -4MnO -ج

-3Fe            2+التفاعل الاتي في وسط حمضي :  عدد مولات الإلكترونات اللازمة لموازنة نصف -9
4FeO هو:  

  4 -د                  3 -ج                      1 -ب                    2 -أ

اللازم إضافتها إلى طرفي المعادلة لموازنة التفاعل الاتي في وسط  OH-عدد مولات أيونات الهيدروكسيد  -40

 ، هو :  O2 MnO             2O2+ H -4MnO +2قاعدي : 

  2OH- -د             4OH- -ج                6OH- -ب            8OH- -أ
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 أوازن معادلات التفاعل الاتية بطريقة نصف التفاعل ، وأبين العامل المؤكسد والعامل المختزل :  -2س

IPO4     H -أ
+      I2 + IPO3

- + H2PO4
CLO3 -ب               -

- + N2H4        OH-     NO3
- + CL-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اخر رمز الإجابة الصحيحة في كل فقرة مما يأتي ، ثم ظلل بشكل غامق الدائرة التي تشير إلى الإجابة في نموذج الإجابة )  -س
 رات      :ورقة القارئ الضوئي ( فهو النموذج المعتمد ) فقط ( لاحتساب علامتك علما بأن عدد الفق

 أحد أنصاف التفاعلات الاتيه يحتاج إلى عامل مؤكسد هو :  -1

-            2Mn+ -ج     2CL           2CL- -ب        3NO            NO- -أ
4MnO      2 -د-S              S  

 ( يكون في :   Nأعلى عدد تأكسد للنيتروجين )  -2

  NO -د                      4O2N -ج                   3O2N -ب                         3NO- -أ

 نصف التفاعل الذي يمثل عملية اختزال هو :  -3

  8S             S2H -د      S2H            3SO -ج       3SO            2SO -ب          2SO            8S -أ

-         NO 4ASO3H     +H +يه : العامل المختزل في المعادلة الات -4
3+ NO 3O2As   : هو 

  NO -د               4AsO3H -ج                   3O2AS -ب                     3NO- -أ

 

ي كتاب الأنشطة والتجارب العملية العليا  أسئلة التفكي  
 
   الموجودة ف

ي 
   الامتحان الثان 
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-عند اختزال أيون  -5
4MnO  2إلىMnO  ( فإن التغير في عدد تأكسدMn : يساوي ) 

      7 -د                        2 -ج                            1 -ب                         3 -أ

-    2I     +H في نصف التفاعل  -6
3IO  : فإن عدد مولات الإلكترونات اللازمة لموازنته تساوي 

   40 -د                    2 -ج                           1 -ب                      3 -أ

 اختزال غيرها في التفاعل ، هي :  المادة التي تسبب في -7

 يقل عدد تأكسدها  -د    يحدث لها اختزال      -ج      عامل مؤكسد     -ب     عامل مختزل     -أ

 ( في المركب : 2عدد تأكسد ذرة الأكسجين يساوي )+ -8

   O2H -د                2OF -ج                HCLO -ب                2O2H -أ

 يساوي :  2CaHدد تأكسد ذرة الهيدروجين في المركب ع -9

 (  2) + -د        (      2-)  -ج    (              4) + -ب        (      4-)  -أ

 ، الذرة التي تأكسدت ، هي :  O2+ 2H 2+ CL 2+ 4HCL                  MnCL 2MnOفي التفاعل  -11

  H -د                   O -ج                     CL -ب               Mn -أ

 هو :  33Cu + ALCL                   2AL + 3CuCLالعامل المختزل في التفاعل  -11

  3ALCL -د                 Cu -ج                 2CuCL -ب                AL -أ

 ، يساوي :  CL3CHإلى  4CH عند تحوله من Cمقدار التغير في عدد التأكسد لذرة الكربون  -12

     8 -د                   1 -ج                        1 -ب                  2 -أ

 نصف التفاعل الذي يحتاج إلى عامل مؤكسد ، هو :  -13

  4O2N            2NO -د      NO               4O2N -ج       2NO            2N -ب        2NO              N -أ

 تساوي :  2O                CO6H2Cاللازمة لموازنة نصف التفاعل  O2Hعدد مولات جزيئات الماء  -14

 ( 1د )        (      1ج )        (        3ب )            (      2أ )

 -             NOعدد مولات الإلكترونات اللازمة لموازنة نصف التفاعل  -15
3NO  : يساوي ، 

     1 -د                    3 -ج                   2 -ب                  4 -أ

 يساوي :  3HCLOفي المركب  CLعدد تأكسد ذرة الكلور  -16

  2-  د                   2+  ج                 4-   ب               4+  أ

 يكون في :  Mnأعلى قيمة لعدد تأكسد ذرة المنغنيز  -17

  4MnO- -د              2Mn+ -ج           2MnO -ب           Mn -أ
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-I 2 +2في التفاعل الاتي  -18
4SO                -

3+  IO  -
3HSO  : فإن العامل المختزل هو 

   3HSO- -د               3IO- -ج              4SO-2 -ب              2I -أ

 تفاعلات الاتية يحتاج إلى عامل مؤكسد ، هو : أحد أنصاف ال -19

-2SO          2 -أ
4SO            3+ -بCr          2-

7O2Cr       2 -جI            5O2I     1 -د-
2AL           ALO  

 يساوي :  NO           4H2Nاللازمة لموازنة نصف التفاعل  H+عدد مولات أيونات  -21

  8 -د                  1 -ج                  1 -ب                   2 -أ

 ، يساوي :  3BFفي المركب  Bعدد تأكسد ذرة البورون  -21

  4-د                 3-ج                 4ب  +                3أ  +

 يكون في :  Sأعلى عدد تأكسد لذرة الكبريت  -22

  3HSO- -د           4SO-2 -ج                 8S -ب                 S-2 -أ

 ، هو : NO -CL                4H2+ N -3CLO +العامل المختزل في التفاعل  -23

  3CLO- -د              CL- -ج               4H2N -ب             NO -أ

 ( في المركب :  1-عدد تأكسد ذرة الأكسجين يكون )  -24

  2BaO -د            2OF -ج               CaO -ب          O2Na -أ

 ، هو :  HFالعبارة الصحيحة فيما يتعلق بالرابطة التساهمية القطبية في جزيء  -25

  Fتنزاح إلكترونات الرابطة نحو ذرة  -شحنة جزئية سالبة             ب Hتكتسب ذرة  -أ

  4-هو  Hتأكسد ذرة  عدد -شحنة جزئية موجبة           د Fتكتسب ذرة  -ج

 في :  3بمقدار  Crيزداد عدد تأكسد الكروم  -26

-3Cr           2+ -أ
7O2Cr      4-2 -بCrO            3O2Cr        ج- Cr        +3Cr      3 -دCr(OH)      2-

4CrO 

 نصف التفاعل الذي يحتاج إلى عامل مختزل :  -27

  3BrO             2Br-  -ب                   4CLO              2CLO-  -أ

       OH3CH        HCHO -د                   3NO            2 HNO- -ج

 عدد مولات الإلكترونات اللازم لموازنة المعادلة الاتية في وسط قاعدي ، يساوي :  -28

2-
3+  SO  2Ni(OH)               2-

3O2+  S  2NiO 

 ( 2) -د                (    1) -ج            (         1) -ب               (    3) -أ
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 المعادلة التي تمثل تفاعل تأكسد واختزال ذاتي هي :  -29

  O2NaCL + NaCLO + H              22NaOH + CL -ب            22KOH + H            O   22K + 2H -أ

  O2+ 4H2 3N                4H2+ 2N 4O2N -د                 22KBr + I               22KI + Br -ج

         2Pb + CO       PbO + COالعامل المؤكسد في التفاعل التالي :   -31

  2CO -د              Pb -ج             CO -ب                PbO -أ

-               HCLO 3AsO3H +* يخدث التفاعل الاتي في وسط حمضي 
3+ CLO As  أدرس التفاعل ثم أجب ،

 (  32،  34عن الفقرتين ) 

 اللازم إضافته لموازنة نصف تفاعل التأكسد يساوي :  H+عدد مولات أيونات الهيدروجين  -31

  42 -د                    42 -ج                 2 -ب                 3 -أ

 نات اللازم إضافته لموازنة نصف تفاعل الاختزال ، يساوي : عدد مولات الالكترو -32

  4 -د                     2 -ج                 1 -ب                   3 -أ

-عند تحول الأيون  Brالتغير في عدد تأكسد ذرة البروم  -33
3BrO  إلى الأيون-Br  : 

  1يقل بمقدار  -د         1يزداد بمقدار  -ج         2يقل بمقدار  -ب       2يزداد بمقدار  -أ

  CO 4TiCL             + C   2+ 2CL 2TiO +2المادة التي تختزل مادة أخرى في التفاعل الاتي :  -34

  2TiO -د                   2CL -ج                 C -ب             2CO -أ

  يساوي : HCLOفي  CLعدد تأكسد ذرة الكلور  -35

 ( 2)+ -د             (    4)+ -ج        (      4-) -(           ب2-) -أ

 أكسدة غيرها في التفاعل هي : المادة التي تسبب  -36

 يحدث له تأكسد  -عامل مختزل        د -يزداد عدد تأكسدها         ج -عامل مؤكسد             ب -أ

 :  Mnيكون مقدار التغير في عدد تأكسد ذرة المنغنيز  2MnCL                   2MnOفي نصف التفاعل  -37

      1 -د                 3 -ج                    2 -ب               4 -أ

 يكون في :  Sأعلى عدد تأكسد للكبريت  -38

  8S -د             4SO-2 -ج            3HSO- -ب          HS- -أ

 كعامل مختزل في :  Nين يسلك النيتروج -39

-          2NO -ب       2NO          2+ O 2N -أ
3NO       3 -جNH           2+ H 2N       4 -دO2N        2NO  

 نصف التفاعل الذي يحتاج إلى عامل مؤكسد :  -41

-3Cr         2+ -ج         2O         O2H -ب       Cr         +3Cr -أ
7O2Cr      2 -دFeCL          3FeCL  
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-  NO -CL      4H2+  N +* يحدث التفاعل الاتي في وسط حمضي 
3CLO  ( 13،  12، 14، أجب عن الفقرات ) 

 الذرة التي حدث لها تأكسد في التفاعل :  -41

  N -د            H -ج            CL -ب              O -أ

 نصف تفاعل الاختزال ، يساوي : لازم إضافته لموازنة عدد جزيئات الماء في ال -42

  1 -د            3 -ج               2 -ب            4 -أ

 عدد الإلكترونات اللازم إضافته لموازنة نصق تفاعل التأكسد ، يساوي :  -43

  1 -د            1 -ج                   8 -ب               40 -أ

المادة التي تسلك سلوك عامل مؤكسد وعامل  O 2+ H -+ Br -BrO              2+  Br  -2OHدلة في المعا -44

 مختزل في التفاعل : 

  2Br -د           BrO- -ج                O2H -ب            OH- -أ

 ( في :  4يساوي ) + Sعدد تأكسد ذرة الكبريت  -45

  4SO-2 -د              HS- -ج           4SO2Na -ب           2SO -أ

 نصف التفاعل الذي يحتاج إلى عامل مؤكسد :  -46

-              3Bi+  -أ
3BiO                     2 -بNi(OH)                2NiO  

-3Cr            2+ -ج
7O2Cr                    2  -دMnO               +2Mn  

 عند تحوله الى :  2SOيت في يحدث اختزال الكبر -47

-2  -ج             3SO -ب        4SO-2 -أ
3O2S             2  -د-

3SO  

 احدى التفاعلات النصف خلوية الاتية يحتاج الى عامل مؤكسد :  -48

-2 -أ
3SO            4O2S          3+ -بCr          2-

7O2Cr      2 -جI           5O2I         2 -دO           2O2H  

 ( هو :  1-المركب الذي يكون عدد تأكسد الأكسجين فيه )  -49

  2OF -د              2O2Na -ج          2F2O -ب        O2Na -أ

 ( في المركب :  1-عدد تأكسد الهيدروجين يساوي )  -51

    HF -د                  NaH -ج            HCL -ب         O2H -أ

 ةــــــــــــيـــــــــــــانـــــــــــــثــــــــــــدة الــــــــــوحـــــــــــــــن الــــــــــاء مـــــــــــــهــــــــــتـــــــــــــــد الله الإنـــــــــــمــــــــحـــــــــم بــــــــــت 

 أسأل الله العلي العظيم التوفيق لي ولكم

. ف رأس كم أ  ة   محب  ودي  ب    أ 




